

# 2025上海衍生品市场论坛开幕



5月22日，由上海期货交易所（下称上期所）和中国金融期货交易所（下称中金所）共同主办的2025上海衍生品市场论坛（下称上衍论坛）在上海期货大厦举行。本次论坛主题为“探索中国期货市场高质量发展之路 着力提升服务实体经济质效”。中国证监会期货监管司副司长王颖，上海市委金融办常务副主任周小全，中金所党委书记、董事长何庆文，上期所党委书记、理事长田向阳先后致辞，上期所党委副书记、总经理鲁东升主持论坛。

王颖表示，去年国务院办公厅转发中国证监会等部门《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》（下称《意见》），明确了期货市场发展目标，并要求期货市场为服务中国式现代化和金融强国建设发挥更大作用。同时，中国证监会和上海市人民政府也共同建立了“五个中心”协作工作机制，推动上海期货市场与“五个中心”联动发展、协同共进。在各方共同努力下，上海期货市场不仅吸引全球产业企业、重要金融机构积极参与，“上海价格”也愈发受国际市场关注，并逐步成为全球贸易的定价参考。在新时代新征程下，期货市场必须继续坚持服务实体经济的使命，坚定高水平开放的决心，坚守防范化解风险的底线，围绕加强市场监管、丰富产品矩阵、优化服务质量、扩大对外开放等方面，深化自身功能发挥，全力谱写高质量发展新篇章，与产业形成良性循环机制，更好应对外部环境的不确定性，为稳定宏观经济大盘发挥更大作用。

周小全表示，近年来，在党中央、国务院的正确领导下，上海金融市场能级不断提升，上海期货市场产品覆盖面持续扩大，定价能力不断提升，服务企业“走出去”功能不断增强，在服

务我国经济高质量发展和金融改革开放等方面发挥着重要作用。目前，上海正按照习近平总书记在沪召开部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会精神，科学准确把握上海“十五五”规划编制总体要求，进一步强化金融市场功能，支持上期所、中金所等在沪金融市场建设世界一流交易所，加快建设人民币金融资产配置和风险管理中心，更好服务国家战略、维护国家安全。一是持续深化金融市场开放，提升国际化水平。深化推进金融市场互联互通，加快推出面向国际的金融产品。二是持续完善衍生品体系布局，拓展服务实体经济广度和深度。支持进一步丰富商品和金融期货产品，以更齐全的产品体系赋能新质生产力发展。三是提升金融风险防范化解能力，维护国家战略安全。发挥期货市场功能，助力实体企业更好管理风险，维护我国产业链供应链安全。支持金融市场抓住数字化、智能化、绿色化机遇，增强系统自主可控与安全运维能力。

何庆文表示，金融期货市场应实体经济需要而生、伴实体经济发展而长，初心就是服务资本市场平稳运行和功能发挥、服务国家战略实施和经济社会高质量发展。中金所在中国证监会的坚强领导和上海市委市政府的指导支持下，正全面落实新“国九条”部署，按照《意见》要求，以防风险、强监管、促高质量发展为工作主线，全面稳定市场运行，优化市场运行机制，推动中长期资金入市，营造良好市场生态，充分发挥金融期货市场“稳定市场、活跃市场”的双重功能，助力资本市场运行上的“稳”和强化市场功能上的“进”，不断提升服务上海国际金融中心能级和服务实体经济质效。面对新形势、新任务，中金所将继续坚持稳中求进工作总基调，深化探索中国特色期货监管制度和业务模式，有效防控风险，加强市场监管，丰富产品业务体系，推动“长钱长投”，稳步推进扩大开放，加强正面宣传引导，广泛凝聚发展合力，推动市场建设展现新担当、新作为，为服务实体经济高质量发展、服务中国式现代化建设贡献更大力量。

田向阳表示，习近平总书记考察上期所的重要指示精神，饱含着对上期所的殷切期望，凸显了期货市场在上海国际金融中心建设中的重要作用。一年多来，上期所聚焦构建“多元创新”产品体系，上市铅、镍、锡和氧化铝期权；聚焦打通“期现结合”链路，在原油等品种试点设立集团交割中心，新增钢铁等品种注册品牌；聚焦创造“开放合作”机遇，将天然橡胶期货交割结算价授权大阪交易所；聚焦培育“安全稳健”环境，上线自主可控的新一代交易系统，向全市场开放有色金属数据系统。在全面推进中国式现代化的新征程上，上期所将在中国证监会的坚强领导下，对标《意见》指出的“产品齐全、功能完备、服务高效、运行稳健、价格辐射全球”五大特征，把自身优势与上海国际金融中心优势紧密结合，紧扣守正创新，聚焦开放合作，抓牢系统集成，突出底线思维，加力加压加快建成世界一流交易所。一是健全适配新质生产力需求的一流产品体系，加快推进铸造铝合金、液化天然气、胶版印刷纸、瓦楞原纸等品种研发上市；二是打造兼具国际标准与中国特色的一流制度机制，稳步推进组合保证金，推进上线新交易指令，深化市场功能发挥；三是构建契合国情市情企情的一流服务体系，紧盯实体期待，打造服务“闭环”，做优做强上期“强源助企”品牌；四是夯实不发生系统性风险的一流安全水平，践行中国特色监管模式，保障市场平稳运行；五是搭建具有重要影响力和竞争力的一流开放平台，稳步实现镍等

品种对外开放，推动更多服务“走出去”。

在今天召开的主论坛上，上海财经大学校长刘元春、花旗集团大宗商品研究全球主管 Maximilian Layton 和对外经济贸易大学国际经贸学院研究员李正强发表了主题演讲。与会学者和专家结合宏观经济内外部环境变化和大宗商品市场未来发展格局，聚焦期货市场在服务国家发展大局、服务实体经济中迈向“世界一流”等话题展开研讨。来自政府部门、行业协会、国内外知名研究机构、金融机构和产业企业的权威专家和媒体代表出席了论坛。

在中国证监会、上海市委市政府和国内外业界等有关方面的关心支持下，上衍论坛自2004年创办以来，历经20余年发展历程，逐渐成为我国期货行业交流合作的重要窗口，为推进期货市场提升服务实体经济质效，助力上海“五个中心”能级跃升和中国式现代化建设聚智赋能，贡献了“上衍”力量。

据悉，本次论坛宣布了，上期所和上期能源于近期正式获批加入联合国可持续证券交易所（UNSSE）倡议，成为中国内地第一批加入该倡议的商品期货交易所。此外，本次论坛还包含了5场分论坛。其中“上衍钢铁论坛”“上衍权益类衍生品论坛”于今天下午举行，“上衍有色论坛”“上衍航运服务论坛”“上衍利率类衍生品论坛”将于23日召开。

